1.1 
1. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
Das klassische Projektmanagement beruht auf der Wasserfallmethode.
2. Welcher der folgenden Prozesse ist kein Prozess des klassischen Projektmanagements?
· Initiierung
· Ausführung
· Testen
· Überwachung
3. Welches sind grundlegende Ansätze des klassischen Projektmanagements?
PMBOK und PRINCE2
4. Welche Aussage über PRINCE2 ist korrekt?
· Es kann auf kleine Projekte angewendet werden.
· Es kann nicht auf komplexe Projekte angewendet werden.
· Projekterfolg ist dadurch nicht garantiert.
· Projekterfolg ist garantiert.
1.2 
1. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
Die agile Methodik basiert auf einem iterativen Prozess, in dem Projekte in kleine Teile oder Inkremente, die als Sprints bezeichnet werden, unterteilt werden.
2. Welche der folgenden Rollen vertritt den Kunden im agilen Team?
· Benutzer
· Produktinhaber
· Entwickler
· Projektmanager
3. Was steht im Fokus des agilen Projektmanagements?
Kundenzufriedenheit
4. Welche Aussage über agile Methodik ist korrekt?
· Die Entwicklung eines Produkts anhand des agilen Ansatzes führt zu einer langen Produkteinführungszeit.
· Produkteinführungszeit ist kein wichtiger Faktor bei der agilen Methodik.
· Die Entwicklung eines Produkts anhand des agilen Ansatzes führt zu einer verkürzten Produkteinführungszeit.
1.3 
1. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
Die Kanban-Methode ist ein visuelles System, das im Projektmanagement zur Organisation des Workflows eingesetzt wird.
2. Wo ist Kanban anwendbar?
· In allen Projektarten.
· In einem Pull-System.
· In einem Push-System.
· Nur bei Toyota.
3. Was gehört nicht zur Kanban-Tafel?
· Offen
· In Arbeit
· Testen
· Erledigt
1.4 
1. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
Agile Scrum ist eine Projektmanagementmethode, bei der Entwicklerteams Iterationsschleifen durchlaufen, um inkrementelle Ergebnisse und Produktergebnisse zu erzielen.
2. Welcher Ausdruck beschreibt ein Hauptprinzip des Agile Scrum?
· Änderungen
· Transparenz
· Steuerung
· Überwachung
3. Welches Ereignis gehört nicht zu Scrum?
· Kickoff-Meeting
· Sprintplanung
· Sprintreview
· Daily Scrum
4. Wer ist für den Sprintbacklog verantwortlich?
· Produktinhaber
· Scrum Master
· Entwickler
· Entwicklungsteam
1.5 
1. Welche Aktivität ist nicht Teil der Regeln von Extreme Programming?
· Umfangreiches Codieren
· Modultesten
· Zuhören
· Sprintplanung
2. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
Bei Scrum of Scrum sind Produktinhaber für die Kommunikation und den Austausch über Bedarf und Umfang zwischen Teams verantwortlich.
3. Auf welchen Prinzipien beruht die durch Struktur geprägte Arbeitskultur bei Scrumban?
· Scrum
· Kanban
· Klassisches Projektmanagement
· Kanban-Board
4. Welche Aussage über Lean Management ist korrekt?
· Beim Lean Management geht es darum, Kunden zu managen. 
· Beim Lean Management geht es darum, den Projektentwicklungsprozess zu managen.
· Beim Lean Management geht es um Respekt für den Kunden, Arbeitsprozessverbesserung und die Erfüllung der Projektziele.
· Beim Lean Management geht es darum, das Arbeitsumfeld zu managen.
1.6 
1. Welches Adjektiv beschreibt klassisches Projektmanagement am besten?
· Iterativ
· Adaptiv
· Linear
· Nicht linear
2. Welche der folgenden Eigenschaften beschreibt das agile Projektmanagement?
· Keine Änderungen
· Enger Kontakt zum Kunden
· Passend für Großprojekte
· Formelle Dokumentation
3. Welche Aussage über Projektmanagementmodelle für Data Science stimmt?
· Kanban eignet sich.
· Scrum eignet sich.
· Ein Mischmodell aus agilen Methoden eignet sich.
· Agile eignet sich.
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1. Markieren Sie die richtigen Aussagen.
· DevOps ist Software.
· DevOps ist Technologie.
· DevOps ist eine Unternehmenskultur.
· DevOps ist ein agiles Framework.

2. Markieren Sie die richtigen Aussagen.
· Überwachung der Datenlast ist Aufgabe des Entwicklers.
· Überwachung der Datenlast ist Aufgabe des Produktionsteams.
· Überwachung der Datenlast ist Aufgabe des Entwicklungs- und des Produktionsteams.
· Weder Entwickler noch Produktionsteams sind für die Überwachung der Datenlast verantwortlich.
3. Vervollständigen Sie den folgenden Satz:

Durch die konsequente Anwendung von Application Lifecycle Management anhand von kontinuierlicher Integration und kontinuierlicher Lieferung werden Unzulänglichkeiten in der Erstellungskette einer Lösung früh entdeckt.
[bookmark: _Toc221687504]2.2 
1. Was ist für DevOps wichtiger?
· Kultur und Vorgehensweise
· Organisation
· Kontinuierliche Integration
· Kontinuierliche Lieferung
2. Wie werden Infrastrukturen im Rahmen von Infrastructure as Code festgelegt?
· C# Code
· Java Code
· Python Code
· Text
3. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
SRE und DevOps sind moderne Disziplinen, die sich stark überschneiden. SRE besteht aus Softwareentwicklung und -produktion.
2.3 
1. Welche Aussage beschreibt den Begriff der Zwei-Pizza-Teams?
· Die leistungsstärksten Teams sind groß genug, dass sie von zwei Pizzen satt werden.
· Die schwächsten Teams sind so groß, dass sie von zwei Pizzen satt werden.
· Die leistungsstärksten Teams sind klein genug, dass sie von zwei Pizzen satt werden.
· Die schwächsten Teams sind so klein, dass sie von zwei Pizzen satt werden.
2. Markieren Sie die richtigen Aussagen.
· Ein Repository für eine Anwendung ist ideal, um CI/CD-Pipelines so einfach wie möglich zu gestalten.
· Ein Repository für eine Anwendung ist ideal, um die Projektkosten niedrig zu halten.
· Man braucht mindestens zwei Repositories für eine Anwendung, um CI/CD-Pipelines so einfach wie möglich zu gestalten.
· Es sollten nie mehr als zwei Repositories für eine Anwendung verwendet werden, so dass CI/CD-Pipelines eingesetzt werden können.
3. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
Der Begriff der Microservice-Architektur entstammt einer Reihe von populären Ideen der DevOps-Kultur vieler erfolgreicher Firmen. In vielen Fällen begannen diese Firmen mit monolithischen Anwendungen.
2.4 
1. Markieren Sie die richtigen Aussagen.
· Docker liest das Image und erstellt einen Container, der auf Linux-Plattformen läuft.
· Docker liest den Container und erstellt ein Image, das auf allen Plattformen läuft.
· Docker liest das Image und erstellt einen Container, der auf allen Plattformen läuft.
· Docker liest den Container und erstellt ein Image, das auf Linux-Plattformen läuft.
2. Markieren Sie die richtigen Aussagen.
· Dockerfile ist eine Shell-Datei mit Befehlen zur Erstellung eines Images.
· Dockerfile ist eine Textdatei mit Befehlen zur Erstellung eines Images.
· Dockerfile ist eine Textdatei mit Befehlen zur Erstellung eines Containers.
· Dockerfile ist eine Shell-Datei mit Befehlen zur Erstellung eines Containers.
3. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
Ansible ist eine der Methoden, die bevorzugt zur Automatisierung von Vorgängen, die sonst manuell und mit hohem Aufwand ausgeführt werden müssten, verwendet werden.
2.5 
1. Markieren Sie die richtigen Aussagen.
· Kubernetes ist ein Open-Source-Tool für die Erstellung von Containern.
· Kubernetes ist ein Open-Source-Tool für die Orchestrierung von Containern.
· Kubernetes ist ein Open-Source-Tool für die Containerwiederherstellung.
· Kubernetes ist ein Open-Source-Tool für die Containerdokumentation.
2. Markieren Sie die richtigen Aussagen.
· Docker Swarm fundiert auf einer Microservice-Architektur.
· Docker Swarm fundiert auf einer Ereignis-basierten Architektur.
· Docker Swarm fundiert auf einer Master-Slave-Architektur.
· Docker Swarm fundiert auf einer Model-View-Controller-Architektur.
3. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
In der Docker-Swarm-Terminologie ist ein Dienst eine abstrakte Struktur, die zur Definition von Aufgaben, die im Cluster ausgeführt werden müssen, verwendet wird.
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1. Welcher der folgenden Tests hat das Hauptziel, durch die Simulation tatsächlicher Benutzerszenarien die Software aus der Sicht der Benutzer zu testen?
· E2E-Testen
· Integrationstests
· Systemtests
· Nicht-funktionale Akzeptanztests
2. Welche Art von Test wird ausgeführt, um zu beurteilen, wie Benutzer anhand der entwickelten Software leicht die definierten Ziele erreichen können?
· Explorativ
· Usability
· Vorzeigeprojekt
· Alle aufgeführten
3. Beschreiben Sie einen nicht-deterministischen Algorithmus.
Nicht-deterministisch ist ein Begriff aus der Computerwissenschaft, bei dem Algorithmen oder Maschinen nicht nur genau eine Berechnung für ein bestimmtes Input (deterministisch) ausführen. Es gibt dagegen mehrere Möglichkeiten für den Übergang zum nächsten Stadium für dasselbe Input.
3.2 
1. Was gehört NICHT zur in natürlicher Sprache geschriebenen Funktionsstruktur der verhaltensgetriebenen Entwicklung?
· Gegeben
· Wenn
· Dann
· Wie
2. Bei welchem der nachfolgenden Ansätze wird angestrebt, dass alle verstehen, wie eine Anwendung funktionieren sollte, indem neue Funktionen an konkreten Beispielen erarbeitet werden?
· Wasserfallentwicklung
· Verhaltensgetriebene Entwicklung
· Testgetriebene Entwicklung
· Akzeptanztest-getriebene Entwicklung
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1. Bei welchem Testverfahren werden funktionale und nicht-funktionale Tests noch einmal an der bereits getesteten Software ausgeführt, um zu prüfen, ob die nun modifizierte Software den Test nach der Integration des geänderten Codes besteht?
· Perfomanztest
· Systemtest
· Regressionstest
· Modultest 
2. Nennen Sie sechs Schritte einer CI/CD-Pipeline für ML-Modelle.
Entwicklung und Experiment
Pipeline CI
Pipeline CD
Kontinuierliches Training
Kontinuierliche Lieferung
Überwachung
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1. Nennen Sie drei Status einer Datei in einem Git-Projekt.
Geändert
Für Commit vorgemerkt
Commit
2. Vervollständigen Sie den folgenden Satz:
Wie bei Git liegt auch einem GitHub-Projekt ein Projekt-Repository zugrunde.
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1. Was ist der Vorteil des JSON-Dateiformats, wenn Python Notebooks gespeichert werden müssen?
Die Speicherung im JSON-Format ermöglicht die Versionsverwaltung des Codes.
2. Was ist das Jupyter Notebook-interne Dateiformat?	Comment by Barbara Inge Karsch: Bitte Frage mit Kunden überprüfen.
· XML
· TEXT
· JSON
· HTML
3. Was ist die Dateierweiterung für eine Jupyter Notebook-Datei?
· .css
· .html
· .txt
· .ipynb
4.1 
1. Führen Sie mindestens fünf API-Arten auf.
Betriebssystem, Befehlszeilenschnittstelle, Programmiersprache, Datenbank, Programmbibliothek oder -framework, Remoteprozeduraufruf, Webschnittstelle, grafische Benutzeroberfläche.
2. Nennen Sie fünf grundlegende Operationsarten des HTTP-Protokolls.
GET, POST, PUT, DELETE, PATCH, HEAD, OPTIONS, TRACE, CONNECT.
3. Markieren Sie die richtigen Aussagen.
· CPython ist die populärste Implementierung von Python.
· CPython wird von einem gemeinnützigem Konsortium gemanagt.
· Es gibt eine auf Java beruhende Implementierung von Python mit dem Namen PyPy.
4. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
Eine API ist ein Vertrag zwischen dem Anwendungsentwickler/-anbieter und dem Benutzer der Software.	Comment by Barbara Inge Karsch: Verbraucher halte ich hier nicht für richtig.
4.2 
1. Führen Sie mindestens sechs der Dimensionen aus dem Cognitive Dimensions Framework für gutes API-Design auf.
Abstraktionsebene, Lernstil, Arbeitsrahmen, Arbeitsschritte in Einheiten, progressive Bewertung, frühzeitige Festlegung, Verständlichkeit, API-Ausführung, Schwerfälligkeit der API, konsequenter Aufbau, Ausdruckskraft der Rollen, Anpassung an das Fachgebiet
2. Vervollständigen Sie die folgenden Sätze:
· Wenn Fehler auftauchen, ist es am besten, wenn das so früh passiert, wie möglich. Die Fehlermeldung sollte menschenlesbar sein und den Benutzer bei der Behebung des Fehlers unterstützen.
3. Bitte markieren Sie die richtigen Aussagen für Zen of Python.
· Schön ist besser als hässlich.
· Fehler sollten immer still weitergegeben werden. Außer sie wurden explizit erwähnt.
· Einfach ist besser als komplex. Komplex ist besser als kompliziert.
4. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
Beim Design von APIs gilt die Faustregel Konvention geht über Konfiguration, welche über Code geht.
4.3 
1. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
Entscheidungen beim API-Design führen immer zu Kompromissen. Benutzer müssen letztendlich entscheiden, was ihnen am besten passt.
5.1 
1. Markieren Sie die richtigen Aussagen.
· Modellentwicklung ist ein deterministischer und vorhersehbarer Prozess mit zuverlässigen Ergebnissen.
· Der Data Science-Prozess ist ein explorativer Prozess mit vielen Feedbackschleifen.
· Das Verständnis des Problems und des Fachbereiches ist zur Entwicklung eines guten Modells unerlässlich.
· Ganz gleich welche Daten vorhanden sind, man kann immer ein gutes Modell entwickeln.
2. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
Überwachtes Lernen ordnet Eingabedaten bekannten Ausgabedaten zu.
5.2 
1. Führen Sie drei Arten auf, wie Daten, die in Modellen verwendet werden, ändern können.
Langsame Änderung im Lauf der Zeit, wiederkehrende oder zyklische Änderungen, plötzliche oder abrupte Änderungen
2. Führen Sie vier Prozesse auf, die bei Machine Learning-Systemen in der Produktion überwacht werden sollten.
Modellinput, Modelloutput, Output zur Interpretation des Modells, Benutzeraktion und Anerkennung, Modellfairness, Rechnungsleistung des Modells
5.3 
1. Führen Sie drei Aspekte auf, in denen sich ML-Entwicklung und -Bereitstellung von den Standardprozessen der Softwareentwicklung und -bereitstellung unterscheiden.
Zum Team gehören Datenwissenschaftler mit verschiedenen Qualifikationen.
Der Entwicklungsprozess ist experimentell und nicht-deterministisch.
Beim Testen von ML-Systemen müssen Elemente, die in anderen Softwaresystemen nicht vorhanden sind, wie Datenvalidierung, Qualitätsbewertung des trainierten Modells und Modellvalidierung, berücksichtigt werden.
Die Bereitstellung von Machine-Learning-Systemen erfolgt oft in einer mehrstufigen Pipeline, in der Modells neu trainiert und bereitgestellt werden können.
Im Rahmen des Monitoring muss ein möglicher Abfall der Modellperformanz bemerkt und gemeldet werden.
2. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
MLOps bedeutet Zusammenarbeit und Kommunikation zwischen Datenwissenschaftlern und Betriebsprofis, so dass der Machine Learning-Lebenszyklus in der Produktion gut gemanagt werden kann.
5.4 
1. Vervollständigen Sie den folgenden Satz.
Machine Learning als Dienst bezieht sich auf cloudbasierte Plattformen, die viele bzw. die meisten Infrastrukturprobleme für MLOps lösen können.
2. Welche Aussage ist ein Vorteil von Cloud-Lösungen für Machine Learning?
· Man kann klein anfangen und bei Bedarf wachsen.
· Man kann jederzeit Anbieter und Lösung wechseln.
· Open-Source-Software
· Niedrigere Infrastrukturkosten
· Integrierte Tools für Bereitstellung und Monitoring

